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WSTĘP

Zgodnie z ustawą z dnia 27 czerwca 1997 r. o bibliotekach, podstawowym zadaniem biblioteki jest gromadzenie, opracowywanie, przechowywanie materiałów bibliotecznych oraz udostępnianie księgozbioru i prowadzenie działalności informacyjnej. Łatwy dostęp do informacji za pośrednictwem Internetu, a przy tym spadek czytelnictwa tradycyjnych książek i prasy sprawiły, że funkcje placówek bibliotecznych uległy zmianie. Dziś książnice organizują wystawy, konferencje, spotkania, przedstawienia, gry mobilne,  zabawy, warsztaty oraz wiele innych działań, które czasem nie mają nic wspólnego z czytelnictwem. Działalność taka jest niestety koniecznością, aby biblioteka była miejscem zauważanym i odwiedzanym, w dzisiejszym świecie pełnym rozrywek i atrakcji. Wiele wysiłku wymaga także nadążanie za rozwojem technologii informacyjnych i komunikacyjnych. Na działalność biblioteki wpływa również polityka kulturalna państwa oraz zainteresowanie wspieraniem kultury przez władze lokalne. Jedynie stałe doskonalenie się, innowacyjność i kreatywność pozwoli dostosowywać ofertę biblioteki do zmieniających się potrzeb środowiska, w którym funkcjonuje. Nie należy zapominać przy tym o ciekawej historii, bogatej architekturze oraz odrębności regionalnej, której świadomość jest  głęboko zakorzeniona na tym obszarze. Kultura kurpiowska wyróżnia nas spośród innych obszarów Polski. A więc powinniśmy tę tradycję szanować, zachowywać, twórczo rozwijać i przekazywać następnym pokoleniom. 
Wykorzystując dotychczasowe działania biblioteki, trzeba wprowadzić nowe rozwiązania, dające szansę na utrzymanie i rozwój placówki myszynieckiej. Biblioteka ma być przede wszystkim centrum życia społeczno-kulturalnego Myszyńca i okolicy. Powinna być miejscem bez barier, integrującym środowisko lokalne, gdzie zarówno dzieci, młodzież, jak i dorośli  będą mogli rozwijać swoje pasje i zainteresowania. Książnica myszyniecka ma łączyć tradycję regionalną z nowoczesnymi trendami. 









PROGRAM DZIAŁANIA MIEJSKO-GMINNEJ BIBLIOTEKI PUBLICZNEJ 
im. ks. WŁADYSŁAWA SKIERKOWSKIEGO W MYSZYŃCU

Założenia koncepcji 

Koncepcja działania i rozwoju Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej im. ks. W. Skierkowskiego w Myszyńcu ukierunkowana jest na poprawę jakości funkcjonowania biblioteki przy jednoczesnym zachowaniu mocnych stron dotychczasowej pracy instytucji, systematyczne analizowanie i uzupełnianie zakładanych celów oraz dostosowanie placówki do oczekiwań środowiska lokalnego oraz władz gminnych. Koncepcja bazuje na realiach biblioteki, dotychczasowych osiągnięciach placówki oraz możliwościach realizacyjnych instytucji. Zawiera priorytety kulturalne oraz propozycje rozwiązań organizacyjnych biblioteki. Przedstawione założenia są zgodne z obowiązującym prawem, związanym 
z prowadzeniem placówki bibliotecznej oraz ze Statutem, Regulaminem organizacyjnym 
i budżetem Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej im. ks. W. Skierkowskiego w Myszyńcu. Cele strategiczne nie odbiegają od polityki Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Pod uwagę wzięto założenia programów realizowanych w MGBP i gminie Myszyniec.
Misją jest stworzenie w Myszyńcu biblioteki hybrydowej, łączącej tradycję 
z nowoczesnością, integrującą zarówno starszą, jak i młodszą część społeczeństwa lokalnego, współpracującą z instytucjami kulturalno-oświatowymi. Będzie ona realizowana poprzez:
· gromadzenie, opracowywanie, udostępnianie i przechowywanie księgozbioru na jak najwyższym poziomie oraz profesjonalną obsługę czytelników;
· wspieranie edukacji kulturalnej, społecznej i regionalnej mieszkańców miasta i gminy Myszyniec na wszystkich możliwych płaszczyznach;
· integrację całego środowiska lokalnego, które znajdzie w bibliotece pola do rozwoju swoich pasji i zainteresowań;
· różne formy działalności społeczno-kulturalnej wzbogacające życie mieszkańców.
Wizja zakłada stworzenie z myszynieckiej książnicy nowoczesnego ośrodka informacji, edukacji, kultury oraz integracji, który szanuje historię i tradycję regionalną, a przy tym wprowadza innowacje, które pozwolą sprostać stale zmieniającym się potrzebom środowiska. Przy tym biblioteka ma być miejscem aktywizacji, z naciskiem kładzionym na potrzeby społeczności lokalnej. Przede wszystkim ma angażować się w dokumentowanie, promowanie i poprawę życia mieszkańców miasta i gminy Myszyniec.
Obszar realizacji koncepcji 

CELE STRATEGICZNE, OPERACYJNE I KIERUNKI DZIAŁAŃ BIBLIOTEKI
	CEL STRATEGICZNY 
I PODNOSZENIE JAKOŚCI PRACY BIBLIOTEKI

	Cele operacyjne
	Kierunki działań

	1. Zapewnienie odpowiedniej infrastruktury 
	a) Budowa nowej siedziby Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej im. ks. W. Skierkowskiego w Myszyńcu z „Izbą Kurpsioską”, współfinansowanej z Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025. Priorytet 2: Inwestycje w infrastrukturę bibliotek publicznych z wkładem własnym Organizatora, która zgodnie z założeniami projektu ma spełniać wszelkie standardy zarówno pod względem komfortu pracy bibliotekarzy, jak i obsługi użytkownika, w tym również osób niepełnosprawnych, osób starszych oraz  matek z małymi dziećmi. 
b) Utrzymanie i bieżące remonty Filii w Wykrocie.

	2. Wdrażanie nowoczesnych technologii 
	a) Dalszy dostęp do sieci wi-fi w bibliotece.
b) Umożliwienie korzystania z czytników książek.
c) Oferowanie nowoczesnego sprzętu komputerowego.

	3. Prowadzenie kontroli zarządczej
	a) Właściwe kierowanie i administrowanie biblioteką, sprawna organizacja placówki i dobra  komunikacja z zespołem.
b) Ścisłe określenie kompetencji i zakresów odpowiedzialność pracowników.
c) Planowanie budżetu i dbanie o wydatkowanie środków finansowych zgodnie z ustawą o finansach publicznych oraz z zasadami celowości, gospodarności oraz legalności.

	4. Ochrona danych osobowych
	a) Funkcjonowanie placówki zgodnie z obowiązującymi przepisami RODO.
b) Bieżące szkolenie pracowników z tego rozporządzenia.
c) Eliminowanie ryzyka związanego z naruszeniem przepisów dotyczących ochrony danych osobowych (hasła na ekranach komputerów, przechowywanie dokumentów z danymi w regałach do tego przystosowanych).

	5. Zapewnienie bezpieczeństwa
	a) Zapewnienie pracownikom oraz innym osobom przebywającym w bibliotece bezpiecznych i higienicznych warunków pracy.
b) Zapewnienie czystości, ładu i porządku na terenie placówki i wokół niej.
c) Terminowe realizowanie przeglądów, konserwacji, remontów, stosując się do przepisów BHP, PPOŻ, sanepid.
d) Organizowanie szkoleń dla pracowników, wymaganych przepisami prawa.
e) Kierowanie pracowników na okresowe badania lekarskie.

	6. Wspieranie pracowników
	a) Dbanie o pozytywne relacje między pracownikami zatrudnianymi w MGBP w Myszyńcu (3 bibliotekarzy, w tym dyrektor, z tego jeden bibliotekarz na ¾ etatu zatrudniony w Filii w Wykrocie, 1 pracownik gospodarczy).
b) Stwarzanie warunków do podnoszenia kompetencji zawodowych pracowników oraz wykorzystywanie zdobytej wiedzy w praktyce.
c) Słuchanie i otwarte komunikowanie się ze swoim zespołem.
d) Motywacja pracowników.

	7. Przywództwo
	a) Dbanie o stały rozwój całego zespołu i budowanie wzajemnego zaufania.
b) Inspirowanie do podejmowania nowych wyzwań i otwieranie się na innowacyjne działania.
c) Koordynacja działań pracowników i zarządzanie realizacja zadań biblioteki.

	8. Pozyskiwanie środków finansowych ze źródeł zewnętrznych
	a) Monitorowanie możliwości pozyskania dodatkowych środków finansowych w ramach konkursów ogłaszanych przez ministerstwa, organizacje pozarządowe i fundacje (m.in. Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa - Kierunek interwencji 4.1. BLISKO, Fundacja Kraszewski. Komputery dla Bibliotek; Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego – Partnerstwo dla książki, Promocja czytelnictwa, Edukacja kulturalna; Fundacja BGK – Na dobry początek i ORLEN – Moje miejsce na Ziemi).
b) Współpraca z organizacjami pozyskującymi środki na działalność kulturalną (Towarzystwo Przyjaciół Myszyńca, LGD Kurpsie Razem).
c) Stałe pozyskiwanie sponsorów i darczyńców (lokalni przedsiębiorcy).

	CEL STRATEGICZNY II 
ROZWÓJ USŁUG OFEROWANYCH PRZEZ BIBLIOTEKĘ

	Cele operacyjne
	Kierunki działań

	1. Wzbogacanie zasobów bibliotecznych
	a) Gromadzenie zbiorów w postaci książek, czasopism, audiobooków i e-booków realizowane z funduszy Organizatora oraz dotacji pochodzącej z Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025 Priorytet 1 Poprawa oferty Bibliotek publicznych Kierunek interwencji 1.1. Zakup i zdalny dostęp do nowości wydawniczych.
b) Dostosowanie oferty do potrzeb czytelniczych oraz wieku odbiorcy (rozbudowa księgozbioru z wielką czcionką i audiobooków przeznaczonych dla osób starszych i niedowidzących).
c) Włączenie użytkowników do podejmowania decyzji o zakupie nowości (widoczna informacja o takiej możliwości w bibliotece, na stronie internetowej i w mediach społecznościowych).
d) Wydzielenie i rozwój księgozbioru regionalnego związanego z Kurpiami.

	2. Rozwój dostępu do informacji i wiedzy 
	a) Udostępnianie zbiorów zgromadzonych w MGBP w Myszyńcu i instruktaż dla nowych czytelników (zwiedzanie biblioteki, zapoznanie się z księgozbiorem, zapisanie się do biblioteki oraz zasady korzystania z niej).
b) Pomoc w wyszukiwaniu, selekcji i gromadzeniu materiałów na różne tematy w bazach ogólnopolskich m.in. dostępnej w myszynieckiej bibliotece Academice tzn. zbiorach cyfrowych BN (szkolenie dla uczniów z Zespołu Szkół Powiatowych w Myszyńcu).
c) Udostępnianie komputerów z szybkim Internetem oraz urządzeń wielofunkcyjnych (drukarka, skaner, ksero).
d) Organizowanie spotkań i warsztatów (np. z dietetykiem, pielęgniarką, mediatorem).

	3. Popularyzacja kultury 
	a) Promowanie kultury czytelniczej przez udostępnianie księgozbioru MGBP w Myszyńcu oraz jej Filii w Wykrocie.
b) Przyjmowanie  nowych czytelników (pasowanie na czytelnika) oraz nagradzanie najaktywniejszych („super czytelnik”).
c) Organizowanie spotkań autorskich promujących książki regionalnych badaczy, pisarzy i poetów.
d) Udział w ogólnopolskich i światowych akcjach: Ogólnopolski Dzień Głośnego Czytania, Tydzień Bibliotek, Narodowe Czytanie, Ogólnopolska Noc Bibliotek, Międzynarodowy Dzień Języka Ojczystego, Międzynarodowy Dzień Książki dla Dzieci, Tydzień Bibliotek, Cała Polska Czyta Dzieciom, Dzień Bibliotekarza i Bibliotek, Międzynarodowy Dzień Postaci Bajkowych.
e) Kontynuacja projektu „Mała Książka - Wielki Człowiek”.
f) Kontynuacja bezpłatnej usługi - „Książka Przyjdzie do Ciebie” skierowanej do osób starszych, którym wolontariusze dostarczają książki do domu.
g) Kontynuowanie wymiany książek przez bookcrossing (regał w bibliotece i budka w plenerze).
h) Działania ułatwiające dostęp do szeroko pojętej kultury przez organizowanie:
· wystaw (lokalnej twórczości, tradycji kurpiowskiej, książki regionalnej),
· spotkań (kontynuacja „Nocy Poezji” w ramach „Myszynieckich Nocy w Dzwonnicy” oraz inne spotkania poświęcone historii regionu, miejscom pamięci, lokalnym bohaterom), 
· warsztatów (kontynuacja warsztatów „Witraży Myszynieckich/Kurpiowskich”, „Poszukiwanie przodków. Genealogia dla każdego” oraz organizacja innych zajęć m.in. rękodzieła ludowego tj. kierców,  palm, wycinanek; robótek ręcznych; decoupage), 
· spektakli i teatrzyków (zespołów lokalnych lub zewnętrznych).
i) Kontynuacja konkursów organizowanych przez MGBP w Myszyńcu oraz Filię w Wykrocie:
· „Kurpie Zielone w Literaturze” (Konkurs Recytatorski  dla klas I-IV, Konkurs Recytatorski dla klas V-VIII, Konkurs Poetycki) organizowanego wspólnie z MBP w Ostrołęce, CK-BiS w Lelisie, GBP w Kadzidle, w którym uczestniczą reprezentanci gmin powiatu ostrołęckiego, szczycieńskiego, kolneńskiego, przasnyskiego, łomżyńskiego, 
· „Poznajemy Baśnie i Legendy z Krainy Zwanej Kurpsiami” i „Bajkowy Omnibus”,
· oraz organizowanie innych konkursów, w zależności od zapotrzebowania (plastyczne, poetyckie, wiedzy).
j) Wykorzystywanie Internetu i nowoczesnych technologii do promowania kultury, w tym przede wszystkim regionalnej poprzez szkolenia z obróbki fotografii, nagrywania wywiadów i podcastów gadek, które następnie można umieścić w archiwum społecznym.
k) Wychodzenie z kulturą na zewnątrz, poprzez organizowanie spotkań na świeżym powietrzu (czytanie na tarasie),  pikników (literackich), spacerów i gier terenowych (miejsca pamięci w regionie).

	4. Edukacja w bibliotece
	a) Działania edukacyjne prowadzone we współpracy z takimi instytucjami jak:
· szkoły działające w gminie Myszyniec (w tym inne szkoły poza Publiczną Szkołą Podstawową w Wykrocie, która aktywnie współpracuje zwłaszcza z Filią w Wykrocie);
· świetlice (Wsparcia Dziennego TPD i Iskierka).
b) Proponowanie szkoleń, zajęć i warsztatów, poprzedzone badaniami potrzeb społeczności lokalnej.
c) Organizowanie zajęć grupowych lub warsztatowych dostosowanych do grup wiekowych (dotyczących bezpiecznego Internetu, edukacji historycznej, zdrowia i higieny).
d) Promocja oferty edukacyjnej w bibliotece, na stronie internetowej i Facebooku, w placówkach oświatowych i innych.

	5. Integracja i aktywizacja społeczności lokalnej
	a) Stwarzanie okazji do zaprezentowania się lokalnym artystom, historykom, badaczom.
b) Umożliwienie mieszkańcom udziału w debatach, dyskusjach, rozmowach na interesujące ich tematy.
c) Realizowanie projektów społecznych z czynnym udziałem społeczności lokalnej (archiwum społeczne).
d) Inicjowanie wolontariatu dla różnych grup wiekowych (na rzecz ludzi starszych lub dzieci).

	CEL STRATEGICZNY III 
WSPÓŁPRACA

	Cele operacyjne
	Kierunki działań

	1. Partnerstwo lokalne 
	a) Współpraca z Burmistrzem Myszyńca we wszystkich aspektach działania biblioteki.
b) Partnerstwo z:
· instytucjami kultury (RCKK m.in. w ramach realizacji projektu Dzwonnicy Myszynieckiej biblioteka organizuje imprezy kulturalno-czytelnicze, a RCKK kulturalno-środowiskowe, wspólne dekorowanie dworca autobusowego).
· stowarzyszeniami (Kołem Przyjaciół Teatru i Biblioteki w Myszyńcu działającym przy MGBP, w ramach organizacji spotkań okolicznościowych oraz Towarzystwem Przyjaciół Myszyńca i LGD Kurpsie Razem przy gromadzeniu księgozbioru regionalnego),
· placówkami opiekuńczymi (Środowiskowym Domem Samopomocy w Białusnym Lasku, świetlicą Iskierka, świetlicą wsparcia dziennego TPD przy organizacji warsztatów i spotkań), 
· szkołami działającymi w gminie Myszyniec (poprzez organizowanie lekcji bibliotecznych, konkursów, spektakli). 
c) Współpraca z lokalnymi twórcami (organizowanie spotkań, wystaw i warsztatów z ich udziałem).
d) Korzystanie z dostępnej w mieście bazy lokalowej, w szczególności z:
· Sali Widowiskowej RCKK w Myszyńcu,
· Myszynieckiej Dzwonnicy (zgodnie z projektem Ochrona dziedzictwa kulturowego poprzez renowację Bazyliki Mniejszej oraz XVIII-wiecznej Dzwonnicy w Myszyńcu wraz z zagospodarowaniem terenu - poprawa dostępności do zasobów kultury poprzez ich rozwój i efektywne wykorzystanie),
· sali konferencyjnej Urzędu Miejskiego w Myszyńcu,
· Amfiteatru przy myszynieckich szkołach. 

	2. Współpraca z bibliotekami
	a) Współpraca, zwłaszcza pod względem merytorycznym, z MBP w Ostrołęce, oraz Biblioteką Publiczną m. st. Warszawy, Biblioteką Główną Województwa Mazowieckiego.
b) Partnerstwo z bibliotekami szkolnymi w ramach obsługi czytelników i uzupełniania księgozbioru.
c) Kontakt z bibliotekami działającymi w ościennych gminach w celu wymiany doświadczeń i podejmowania większych projektów.

	3. Udział w akcjach charytatywnych
	a) Współorganizowanie akcji charytatywnych (Rodzinny Festyn „Zdrowa rodzina bez uzależnień”).
b) Czynny udział w akcjach ogólnopolskich (Szlachetna Paczka).
c) Promowanie akcji podejmowanych przez inne organizacje, stowarzyszenia i osoby prywatne.

	CEL STRATEGICZNY IV
 PROMOCJA BIBLIOTEKI

	Cele operacyjne
	Kierunki działań

	1. Promowanie usług i działalności biblioteki
	a) Bieżąca aktualizacja strony internetowej Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej im. W. Skierkowskiego w Myszyńcu
b) Promocja działań biblioteki oraz zakupu nowości wydawniczych na portalu społecznościowym Facebook.
c) Promowanie najważniejszych wydarzeń w mediach i prasie lokalnej (Tygodnik Ostrołęcki, portal eOstrołęka)
d) Banery, plakaty, foldery, ulotki, gadżety (smycze, zakładki, długopisy, notesy) promujące działalność biblioteki.

	2. Kreowanie pozytywnego wizerunku biblioteki
	a) Dbałość o porządek i estetykę w bibliotece.
b) Życzliwa postawa bibliotekarzy wobec użytkowników biblioteki.
c) Pokazywanie się na zewnątrz poprzez udział w imprezach organizowanych w powiecie, województwie lub kraju. 
d) Systematyczne działania zmierzające do poprawy wizerunku. 

	3. Efektywna komunikacja
	a) Wyraźne oznaczenie godzin otwarcia, tablica ogłoszeń z aktualnościami oraz umieszczone wewnątrz biblioteki oznaczenia działów i nowości.
b) Komunikowanie się z czytelnikami bezpośrednio poprzez spotkania, warsztaty, odwiedziny w bibliotece lub  pośrednio za pomocą poczty elektronicznej i mediów społecznościowych.
c) Badanie opinii publicznej i analizowanie potrzeb środowiska lokalnego (ankieta on-line lub wypełniana na miejscu w bibliotece).
d) Otwarcie się na uwagi użytkowników i wdrażanie ich w działalność biblioteki


Ewaluacja

1. Program działalności biblioteki będzie dostępny dla pracowników i mieszkańców gminy Myszyniec na stronie internetowej oraz w siedzibie biblioteki.
2. Raz w roku podjęcie dyskusji w celu ewentualnej modyfikacji programu.
3. Osoby zainteresowane mogą wyrazić swoje opinie lub zgłosić propozycje działań biblioteki.


PODSUMOWANIE

Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna im. ks. Władysława Skierkowskiego 
w Myszyńcu jest jedną z przodujących bibliotek działających w powiecie ostrołęckim. Należy nie tylko utrzymać placówkę na wysokim poziomie, ale również ustawicznie podnosić jakość jej działania. Aby sprostać wymaganiom czytelników i przyciągnąć kolejnych użytkowników, zarówno tych młodszych, jak i starszych, biblioteka musi być konkurencyjna, w sensie pozytywnym, wobec innych placówek kultury w gminie Myszyniec. Cele postawione 
w niniejszym programie działania i rozwoju, mają pomóc w realizacji wizji myszynieckiej biblioteki jako centrum życia kulturalno-społecznego, miejsca spotkań pozbawionego barier oraz wizytówki gminy Myszyniec - ukierunkowanej na region i jego promocje, a przy tym dostosowanej do zmieniających się stale realiów i potrzeb swoich użytkowników.
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